

本期关注

基层全科医生要发展铁杆“粉丝”

□徐宏伟



互联网时代，无“粉”不活！歌手、演员、“网络红人”等需要“粉丝”关注、支持，而基层全科医生要想在社区或十里八村赢得群众的信任，闯出一片天地，也有必要树立“粉丝”意识，着力发展壮大“粉丝”团队。

近期，笔者走访了一些拥有大批“粉丝”的知名全科医生（浙江省杭州市凯旋路社区卫生服

务中心全科医生扈俊峰，河南省人民医院全科医学科主任王留义、全科医生陈献亮，郑州市管城十八里河镇卫生院全科医生窦明，郑州市航海东路社区卫生服务中心主任刘春凡等）。这些全科医生在下雨天坐诊时，患者宁肯自己淋着雨回家，也要把伞留给医生。这些全科医生为何拥有这么多铁杆“粉丝”？

一是靠人文关怀。我国长达数千年的传统医学发展史，始终蕴涵着丰富的人文思想。《黄帝内经》不仅提出了“天覆地载，万物悉备，莫贵于人”（《素问·宝命全形论》）的“以人为本、尊重生命”的医学生命观，也提出在整个医疗活动中贯彻人文思想的理念，尤其是提出医学更重要的目的是对人的关爱。此外，张仲景、孙思邈等先贤们都留下了宝贵的人文精神遗产。

二是靠有效沟通。医患沟通

在医患之间不可缺少，是医务人员在医疗卫生工作中与服务对象及其家属在信息方面、情感方面的交流，可以说无时不有、无处不有。良好、有效的交流和沟通，不仅可以帮助医者了解服务对象更多的健康信息，做出正确的诊断和治疗，减少不当医疗行为及风险，也能改善医患关系，减少医疗纠纷。目前，大医院的专科医生门诊患者比较多，接诊时间似乎永远不够用。而基层全科医生平均接诊量远远小于大医院的专科医生，这使基层全科医生有更充足的时间与服务对象进行沟通和交流。时间保障是基层全科医生的一大优势，加之一定的沟通技巧，如基于对方的立场和角度去思考和表达，眼神与肢体语言的巧妙运用等，必然能使基层全科医生获得服务对象更多的认可。

三是靠健康照顾。全科医生不仅仅是社区居民健康的守门人，还应该是进行“全人”照顾的专家。2016年，全国卫生与健康大会指出，要努力为人民群众提供全方位的健康服务，倡导健康文明的生活方式，树立大卫生、大健康的观念，把“以治病为中心”转变为“以人民健康为中心”，建立健全健康教育体系，提升全民健康素养，推动全民健身和全民健康深度融合。习近平总书记在全国卫生与健康大会上强调，在基本医疗卫生服务领域，政府要有所为。对个人、家庭成员、社区居民进行健康关注，是全科医生及服务团队的基本职责，是全科医生区别于城市大

医院专科医生的重要特征。在发达国家，坚持全科医生首诊，强调全科医生与专科医生的有序配合，共同解决居民卫生与健康问题，也是形成“金字塔”式科学合理就医秩序的前提条件。对社区居民的持续健康关照，一定会让全科医生成为社区居民的知心朋友。据了解，郑州市金水区一名“片医”对社区居民的健康管理做得非常好，在他离职时，很多慢性病患者含泪挽留。

四是靠医疗技术。全科医生与专科医生都是医生，救死扶伤是天职，能力强、品德好的医生备受群众欢迎。全科医学是集生物学、行为科学和社会科学于一体的综合性学科。尽管不同于“通科医生”，但全科医生相对全面的知识结构是其开展健康及医疗服务的基础。我国的全科医学如果能融入更多的中医学知识，全科医生为居民提供的医疗及健康服务就会更加有效。全科医生有业务特长更受欢迎。在澳大利亚，家庭医生除了要掌握必要的医学知识和技能外，还要有自己的专业特长，如急诊急救、老年护理等。因此，具备一流的医疗技术是基层全科医生发展壮大“粉丝”团队的最大魅力。

（作者供职于河南省卫生计生委科教处）

声音

全媒体时代医院如何应对负面新闻

□邹新春

树立全媒体意识。全媒体时代，把握媒体融合趋势是医院宣传人员的必修课，要有媒体思维，提高应对媒体的能力。

谙熟危机公关原则。危机公关原则包括承担责任原则、真诚沟通原则、速度第一原则、系统运行原则、权威证实原则。

巧用负面问题传播正能量。涉医事件常发酵为热点敏感问题，有的医院关门查问题，开门讲成绩，报喜不报忧；发生突发事件，只说英雄壮举；出了丑闻，却拒绝媒体采访，不想澄清事实。这种做法只能使“明”问题变成“暗”问题。

速度第一，分清缓急，分类做好舆论引导。舆论引导时机的把握可以分为两类：一类是主动释放、正面阐述，时机选择的主动权在自己；另一类是被动回应、解疑释惑，时机是个窗口期，稍纵即逝。这两类做法是可以互相转化的。主动发布给“料”足、做得好，负面舆情出现的概率就小；负面舆情应对及时、有效，往往能给正面发布创造机遇、提供条件。对于有关医院的负面新闻，必须在第一时间站出来给予澄清、说明。

完善新闻发言人制度。医院新闻发言人作为医院联系群众、联系患者、沟通媒体的桥梁纽带，需要懂政策、知情况、会说话。建立医院新闻发布制度，新闻发言人不仅仅是一个人，而是一个制度，需要建立一个日常工作团队，否则难以适应新闻发布工作的需要。

建立舆论危机应对机制。有了完善的应急预案，在发生危机事件、群体事件、热点事件、负面新闻时，能够及时应对，避免造成不利影响。医院应监测舆情，及时预测和发现与医院有关的新闻点，并恰当地介入。

与各类媒体建立良好的关系。医院管理者和医务人员要理解媒体环境，与各类媒体建立良好的互动关系；医院还应该运营好自己的媒体，比如官方网站、官方微博、官方微信等，及时有效地与网民沟通信息，发出自己的声音，同时与报纸、杂志等传统媒体保持良好的互动，及时把经过核实的比较准确的信息提供给媒体，让公众了解真相，阻止谣言扩散。

（作者供职于昆明医科大学附属口腔医院）



信阳淮河骨科医院新院区投入使用 惠民医疗凸显骨科特色

金秋十月，硕果飘香。在这个金灿灿的季节，信阳淮河骨科医院新院区正式落成并投入使用，这标志着信阳骨科专科建设水平迈上了新的台阶。

信阳淮河骨科医院（原信阳市骨科医院）始建于2005年，是一所集医疗、急救、科研、康复为一体的二级骨科专科医院。该院是信阳市城镇职工医保、城镇居民医保和市级新农

合定点医疗机构，也是信阳市红十字会骨科医院和省级特色专科医院。信阳淮河骨科医院地处风景旖旎的羊山新区，信阳高铁东站西侧，占地面积约2.67万平方米。该院一期医疗用房面积约1.7万平方米，二期建成后医疗用房面积达到3.1万平方米，设计床位500张。该院拥有美国GE32排螺旋CT、磁共振、德国进口关节镜、椎间孔镜、手术显微镜、全自动生化分析仪、电解质分析仪、可视喉镜、心电图机、监护仪、麻醉机、C形臂机等先进诊疗设备，有离子消毒器、干燥柜、煮沸槽等消毒设备以及上下肢功能恢复仪、超声波治疗仪、骨创伤治疗仪、红蓝光治疗仪、熏蒸治疗机、智能关节康复器等全套康复理疗设备。

信阳淮河骨科医院现有医务人员200余人，其中医疗和护理人员150余人，高级职称9人。该院设有脊柱外科、关节外科、微创骨科、手足外科、显微外科、内科、普通外科、急诊科、麻醉科、重症监护室、康复医学科、医学检验科、医学影像科等临床科室，在腰椎间盘突出、颈椎病、人工关节置换、断肢再植、关节镜等诊疗技术方面均

处于领先水平。

十余年风雨兼程，十余年爱心无限。淮河骨科人秉承“致爱真诚、悬壶济世”的医院精神，以“病人为中心，急病人之所急，想病人之所想，做病人需要做的事”。在“大专科、小综合”的发展思路下，该院开展“专家会诊、绿色通道、学术交流”等活动来打造标准化医院管理体系，进入通往大型骨科专科医院和高品质医院的快速通道，为豫南地区骨伤患者提供最好的治疗康复场所，打造一流的健康惠民平台！

（王明杰）

自11月20日起，天津在全市范围内实施医师区域注册制度，医师在一地注册，全市有效；医师注册后，在全市范围内其他医疗机构执业，不需要办理相关手续。

此消息传开后，不少医疗界人士认为，天津的医师区域注册制度“口子放得太大”“步子迈得太大”“监管有难度”等。按道理，国内首先实施医师区域注册制度的地方并不是天津，而是深圳，为什么业界对深圳实施医师区域注册制度的反应没有那么大，而对天津的方案有诸多议论呢？

其实，对比两地的制度，在国内其他地区医师多点执业还需要行政部门审批的时候，深圳规定医师经备案后可以在其他医疗机构执业，已经是一大进步了。而天津的方案则直接取消了备案，经注册的医师可以直接在其他医疗机构执业。

天津的规定看似“激进”“鲁莽”，但在笔者看来却是一招妙棋。具体妙在哪里呢？

一是有利于正本清源。我们都知道，医师的执业能力并不局限于某个医院，换个医院其执业能力同样有效。我们早已习惯驾驶证、导游证的持有人在全国范围内自由执业，天津的医师区域注册制度则是对医师自由执业权的认可。

二是有利于理顺法律关系。以往医师申请多点执业，需要向行政部门申请批准或备案。有关部门要求医师这样做的原因是行政部门好管理，出了事儿（比如医疗事故）能找到责任人。但医疗机构是民事责任主体，医师依法在医疗机构内执业是履行职务的行为。根据我国法律规定，民事责任主体对其工作人员的经营活动承担民事责任。《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》也规定：法人或者其他组织的法定代表人、负责人以及工作人员，在执行职务过程中致人损害的，由该法人或者其他组织承担民事责任。《侵权责任法》也规定：用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由用人单位承担责任。因此，如果患者在就诊过程中受到人身健康损害，应与医疗机构产生法律关系。医疗机构与医师的法律关系，不影响患者与医疗机构的法律关系，患者的权益不会因此受到影响。

很多地方弄不清楚这个关系，出现医患矛盾后，医院领导不重视，只是简单粗暴地把责任分解给科室和医师。患者不能从医院得到满意的答复，就会把情绪转移到医师身上，医师夹在中间左右为难。近年来，各地陆续发生的一些伤医案件，也是这种错误认知的反映。

取消医师多点执业备案制度，其实就是明确告诉医疗机构，该是自己的责任就扛好了，以后别想随便分解给医师。医疗机构没有担当，以后没人去执业。

对患者而言，发生医疗纠纷后，就对准医疗机构这个目标，没有必要去找医师的麻烦。

三是有利于提高医疗机构内部管理水平。取消医师多点执业备案制度后，医疗机构要建立健全一系列规章制度，比如医师资质审核制度，与医师签订工作协议，明确双方的权利和义务，医师门诊或手术记录管理制度等。行政部门也应加强这方面的指导和监督。

四是有利于进一步转变政府职能和监管方式。随着时代的进步，政府部门以往“保姆式”“运动式”的监管方式已不适应现实生活要求，行政部门要把主要精力放在精简、更新、优化管理政策上，同时还应建立常态化、电子化、网络化、社会各界广泛参与的监管方式。

天津市医师区域注册制度目前已经顺利实施，希望当地政府认真总结经验，为其他地区提供可复制的先进管理措施。

（作者供职于河南省卫生计生委医政医管处）

本版图片均为资料图片

请您投稿

本版定位为医疗卫生政策、管理综合类版面，以各级卫生部门、医疗单位及相关行业的管理人员为读者对象，旨在解读卫生政策，阐述最新管理理念，介绍现代化医院管理经验，总结归纳医院管理与实践进程，倾听并反映各方对医院管理的意见。

版面主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之言》《声音》《借鉴》《放眼海外》等，内容涵盖业务、行政、后勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等。

投稿要求及注意事项：

论点明确、论据充分、条理清晰、语句通顺。

具有一定的科学性和实践指导性。

热忱欢迎您投稿。

投稿邮箱：570342417@qq.com

联系电话：(0371)85967338

遗失声明

河南中医药大学第一附属医院吴存亮的医师资格证书（编码：1998411414105510627051）、医师执业证书（编码：141410000304841）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

本人牛永占在郑州海创房地产开发有限公司购买的中海锦苑房屋的首付款购房发票（发票号：00168029，发票代码：241001510070）、贷款发票（发票号：00188651，发票代码：241001510070），购房合同（编码：15001972488）及抵押合同维修基金发票遗失，现已作废，特此声明。

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话：13703847428 13273806758
网址：www.okkj.net 地址：郑州市花园北路新汽车站南300米